

### Con censura eclesiástica

## HISTERISMO REFORMISTA

¡Que se avvicine en Gibraltar!

La Acción comenta indignada y con razón — unas declaraciones hechas por D. Melquiades a un redactor de *La Temps*.

El tal D. Melquiades, heterodoxo en el orden religioso y en el patriótico, se atreve a decir lo que sigue, refiriéndose al elocuente discurso del Sr. Maura en pro de la neutralidad:

«Un hombre que no sabe siquiera lo que significa la guerra europea y que entiende que las naciones aliadas no pelean por la libertad de los pequeños pueblos ni por la destrucción del predominio militar, y que equipara el predominio marítimo de Inglaterra al predominio militar de Alemania, atribuyendo a una y a otra nación iguales ambiciones de dominio, no es el hombre que le conviene a España, ni que puede salvarla en un momento difícil.»

«Tiene tупé D. Melquiades! Ni él es capaz de entender el discurso que comenta, ni de sentir las ansias patrióticas que aquel discurso revela, ni de recoger las aspiraciones nacionales, ni las corrientes de opinión que en España predominan, ni sabe ni quiere saber que, sea cualquiera el concepto que las ideas políticas del Sr. Maura nos merezcan, no es lo mismo un estadista de su altura al frente del Gobierno de la nación que el Conde de Romanones o D. Melquiades.»

A nosotros sólo nos produciría risa y desdén el lenguaje usado por la cotarra reformista, si no se hubiera permitido decir también lo que sigue:

«No se deben analizar sus inconsecuencias. No merece la pena. Baste decir que el hombre que habla de Gibraltar y de Tánger como de dos estigmas de España olvidada...»

«¿A qué seguir copiando? Poco nos importan las ocurrencias que el señor Alvarez pueda tener en contra del señor Maura, al que no sirve aquel para abrochar las botas órganos tiene el maurismo que responden como es debido a semejantes botaratas y desahogos. Lo que no puede pasar sin la indignada protesta de todo periódico español es ese tono despectivo con que se refiere D. Melquiades a Gibraltar y Tánger, a dos estigmas de España olvidada...»

«¿Es que no lo son? ¿Es que no es España elocuente testimonio de que Inglaterra no lucha por la libertad de los pueblos débiles? ¿Por qué entonces no podemos fortificar nuestras costas y hasta consules aliados se permiten secundar los fines de las llamadas listas negras británicas, ejerciendo una intolerable presión sobre nuestro comercio, según ha denunciado la Prensa de Madrid?»

El Embajador de Austria Hungría, potencia que según don Melquiades no lucha por el derecho, se ha apresurado a manifestar, ante los artículos de ABC y de otros diarios madrileños que protestan contra esos consules que así proceden, que ninguno de ellos es austriaco, pues todos saben respetar la libertad ciudadana de los países en que se hallan y no mezclarse en las cuestiones de política interior.

«A que no dicen lo mismo los consules a que alude ABC o los diplomáticos de más elevada categoría? Si fueran personas de tan poco seso como D. Melquiades, posible es que dijeran algo, pero con más talento y prudencia preferían callar.»

D. Melquiades es más ligero de lengua. Por eso se ha permitido decir también a *La Temps* comentando el aludido discurso:

«Al fin, ha respondido a su filiación política, colocándose en el terreno en que se colocan todos los reaccionarios de la derecha y teniendo para Inglaterra y Francia frases de dudoso gusto, que implican el desconocimiento de su historia y de lo que ambas representan en el mundo.»

Ni es cierto que existan esas frases en quien se inclina al fin y al cabo a la alianza con esas naciones — si rectifican su política para con España — ni las usan tampoco los más entusiastas germanófilos. Los insultos para pueblos (que no sean el francés y el británico) quedan para D. Melquiades, quien no puede hablar de historia porque ha demostrado desconocerla y porque las historias a que alude dicen lo contrario, absolutamente lo contrario, de lo que el Sr. Alvarez se propone dar a entender a falta de pruebas, y de

aquí que sea un aliadófilo neutralista e imparcial el Sr. Maura, el que pide rectificaciones que podrán no ser gratos a Inglaterra, cuya prensa calla acerca de tal cuestión. En cambio sólo a un mal español, más inglés que los propios ingleses, pueden producir conmociones históricas las frases que reclaman se nos haga justicia y se respete nuestra libertad y nuestro derecho.

Leónidas.

### GRAVE SITUACION

## EL PROBLEMA DEL PAPEL

Hay un membrete que dice: *El Diputado a Cortes por Belchite*. Sr. Director de EL CORREO DE CADIZ.

Mi distinguido amigo: Le adjunto copia de la carta que recibo y a la cual concedo enorme importancia.

El asunto es de tal interés que le ruego me envíe su opinión para que sepamos a qué atenernos. Yo creo que debemos reunirnos urgentemente sin esperar, como siempre, a última hora.

Le envío esta carta y la copia, impresos, para ganar tiempo.

Su buen amigo,

Leopoldo Romeo.

Central Papelera. — Bilbao.

Sr. D. Leopoldo Romeo, presidente de la Cámara de la Prensa. — Madrid.

Muy señor nuestro: En estos últimos meses se ha dificultado extraordinariamente la importación de pastas para la fabricación del papel, y tenemos que en lo sucesivo pueda llegar a ser imposible esta importación.

De momento, la mayor parte de los fabricantes han suspendido la recepción incondicional de pedidos en el mercado, aceptando solamente aquellos que responden a necesidades reconocidas, perentorias e ineludibles, con objeto de evitar el acaparamiento de este artículo y de prolongar la duración de las pastas existentes en España, y es probable que con este mismo fin se vean obligados a reducir todavía más la cantidad de papel que ofrecen al mercado.

Y como los periódicos siguen consumiendo igual cantidad que en tiempo normal, de seguir en esta forma durarán menos tiempo las actuales existencias de primeras materias. Por otra parte, los mismos periódicos no quieren adquirir el papel sin limitación, privándose de este artículo al resto del consumo, sino que desearán que aquellas primeras materias se repartan equitativamente para atender el mayor tiempo posible a las necesidades más apremiantes del consumo nacional en todos sus órdenes.

Creemos por tanto que, de no regularizarse la importación de pastas, se impone la reducción de consumo de los periódicos, por lo que nos dirigimos a usted como Presidente de la Cámara de la Prensa, para que estudie el asunto y vean la forma en que habría de llevarse a cabo esta reducción con la mayor urgencia posible, puesto que las gestiones realizadas por nosotros y por importantes personalidades de la Prensa para normalizar la importación de pastas no han dado hasta la fecha resultado satisfactorio.

De usted afectísimos seguros servidores q. e. s. m., Central Papelera. — El administrador, (firma ininteligible).

P. S. Participamos a usted que una carta igual que ésta dirigimos a don Miguel Moya, presidente de la Asociación de la Prensa.

El asunto es gravísimo. Se trata de reducir nada menos que en un 50 por 100 el servicio de papel que a todos los periódicos suministra la Papelera Española.

Los que, como nosotros, no hemos abusado y nos limitamos a pedir el que realmente necesitábamos nos hallamos ante un grave conflicto. Es necesario que el Gobierno adopte medidas que no supongan la ruina de las empresas periodísticas, como semejante reducción que en un telegrama de don Leopoldo Romeo se nos anuncia.

De algunas de ellas nos hemos hecho eco; otras las expone ayer *El Debate* haciendo saber que en Oza existe un gran bosque del que puede sacarse abundante pasta para la fabricación del papel.

Veremos en que queda todo esto...

### IMPRESIONES

## Claveles sevillanos

Hemos recorrido la ciudad acompañados de un buen amigo, e inconscientemente, nuestros pasos detuvieronse ante un puesto de claveles. Es, entre las flores, el clavel, la flor más nacional y clásica, la más «nuestra», como guardiana fiel y venturosa del tocado de nuestras manos.

La mantilla y el clavel, trofeo insigne y glorioso de todo un pueblo. Hogaño, como antaño, habría que rendirse ante una cara gitana, ante el mantón y el clavel en son de reverencia a la España de sol valiente y generosa, como un buen capitán de los tercios de Flandes.

La visión de un clavel doble, rojo o amarillo, fragante y luminoso, da aparejada la visión de la España andaluza y levantina, celosa y bravia, tímida y recatada... Tan pronto evoca en nuestro espíritu la taurina fiesta — cuajada de luz y colorido — como nos recuerda un coloquio de reja, que la clara y mansa luna sevillana baña con su caricia de plata...

«Oh cándidos y juveniles claveles! Es acre vuestro perfume, como el vino rojo de nuestra España...»

Cuando el sol meridional besa vuestros pétalos fragantes y aromosos, arañando los destellos de oro y sangre, es que se besan el cielo tersamente azul y nuestra tierra perpetuamente florida. Hay entonces, cual una celestial reverberación sobre el espíritu hispano, cristiano y férvido cual ninguno.

Pero nunca más hermosos, más llenos de lozanía y simbolismo a un tiempo, que cuando manos blancas, puras y añidadas, os colocan con arranques de dulce ingenuidad, a los pies albos de la Virgen de la Macarena.

Claveles evocadores de nuestra España, símbolo querido de ella, fruto de sus entrañas maternas, ofrenda de amores místicos y humanos... Dos, son las cosas que, ausentes de la Patria, habíamos de escuchar contra el corazón como a la Patria misma los colores de nuestra enseña hidalga, y los pétalos, — de oro o de sangre — de un clavel de Sevilla...

A. Vazquez Aceituno.

Sevilla, 10 Mayo 1917.

### UNA PESADILLA

## España ha entrado en la guerra

Vicente Gay descifra en «El Día» un sueño que la firme voluntad nacional hará que no sea profético.

Lo estaba viendo y aún me resistía a creerlo. España había entrado en la guerra. Se dijo, al romperse las hostilidades a favor de los aliados, que la causa había sido, según unos la presión de Inglaterra y de Francia, que nos amenazaron con negarnos todo trato comercial y ocupar Canarias y Baleares, si no declarábamos la guerra a los Imperios centrales; según otros, el motivo fue el torpedeamiento de buques españoles por submarinos alemanes. Lo cierto era que estábamos en guerra y ya llevábamos cerca de tres meses desde que se había decretado la movilización y habíamos entrado en campaña. Los aliados necesitaban hombres en el frente francés y no simples benevolencias de España, y allí habían ido fuertes expediciones militares españolas.

Al declararse la guerra hubo una protesta en muchos sitios de España; pero fué reprimida con engaños, diciendo que no se enviarían soldados a Francia, que nuestra participación en la lucha sería menor que la del japonés; se comenzó a movilizar antes de ser declarada la guerra, so pretexto de que la amenaza de una huelga general dañaría gravemente a la sociedad y se interrumpirían las comunicaciones; se movilizaron los ferrocarriles, y una vez presentados los reservistas y asegurados en los cuarteles, se invocó la defensa del honor nacional, herido por los torpedeamientos. Llenáronse algunos cárceles con los pacifistas más exaltados; otros fueron acerbados a baños en pleno motín de protesta y se produjo el silencio del terror. Después vinieron las expediciones de tropas a Francia, en donde parecían rebotar las balas de los aliados contra el frente alemán, sin conseguir romperle, pagando con horrendas carnicerías de soldados las pequeñas abolladuras que se lograban produ-

cir en la coraza alemana que cubría el frente en el Norte de Francia. Y los soldados caían en las trincheras a miles y miles, como arrojados por mitológicas manos invisibles en un abismo sin fondo. Fueron a la guerra, sin entusiasmo alguno.

Apenas llevaban transcurridos tres meses y ya la escena había cambiado en España. Se sucedieron dos Gobiernos, y la nación parecía embutida en un callejón sin salida. En la parte del frente destinado a los españoles habían caído 200.000 soldados sin conseguir más avance que unos cuantos kilómetros. Como en Francia no había hospitales suficientes, por necesarios todos los franceses para ellos, los heridos españoles eran enviados a España en condiciones horribles, y muchos de ellos morían en el camino. Tristes convoyes de heridos se desparramaban por toda la península, y los trenes señalados con grandes cruces rojas parecían escupir muertos y malheridos en todas las estaciones. «¡No vayáis, quedaos en España!», decían los heridos al llegar. Como no se disponía de material sanitario, el por ciento de heridos que morían era aterrador. No había en los hospitales ni desinfectantes ni anestésicos, porque la guerra, tan prolongada, había consumido casi todas las disponibilidades, y Alemania no enviaba a sus enemigos yodoformo, ni novocaina, ni nada. A muchos heridos se les aplicaban las viejas hilas empapadas en arnica, y para operarles, no pudiendo ser anestesiados, se les amarraba a la cama de operaciones; muchos morían al no poder resistir el dolor. En Francia y en Inglaterra alegaban que lo poco que tenían lo necesitaban para sus enfermos. «¡No vayáis, no vayáis!», gemían los soldados heridos, al regresar.

La situación era más que grave. España parecía un pueblo moribundo. Al llegar los primeros soldados a Francia se les adornó con flores, como a las antiguas víctimas al ser conducidas al sacrificio, y pasadas las primeras semanas ocurrieron cosas graves.

En España, el Gobierno lanzó un empréstito de 3.000 millones de pesetas, que fué un enorme fracaso. Los rentistas de Madrid y Barcelona habían negado su concurso, a pesar de prometerles un interés superior al 7 por 100; el resto de España no dió ni un céntimo. Entre Inglaterra y Francia no habían llegado a reunirse 400 millones en concepto de préstamo al Tesoro español, pretextando que la lucha se había agudizado y necesitaban mayores recursos financieros. Volvió a estar enferma la peseta, y las pocas toneladas de carbón que enviaba Inglaterra eran pagadas como pepitas de oro fino.

La miseria reinaba en todas partes. Estábamos incomunicados con el resto del mundo; sólo la frontera francesa permanecía abierta para admitir soldados. Unos cuantos submarinos colocados en la Costa barcelonesa, en la gaditana y en el Noroeste, habían acabado con los barcos de la Trasmatlántica y la de Pinillos; los pocos que quedaban no salían ya. En quince días habían sido torpedeados los vapores más hermosos: *la Victoria Eugenia*, *Infanta Isabel*, *Alfonso XIII*, *Infanta Isabel de Borbón*, y muchos de segundo orden, como el *P. Sastre* y *el Barcelona*. El bravo Deschamps, comandante del *Infanta Isabel*, no logró romper el bloqueo, como en Cuba, y cuando fué torpedeado su buque se hundió con él agarrado al puente y amenazando con un revólver a los que a la fuerza querían salvarle. Ni enviábamos ni podíamos recibir nada de América.

Nuestros puertos, indefensos, eran cañoneados por grandes submarinos; la flota inglesa no nos prestaba auxilio alguno, ocupada como estaba en guardar el escaso abastecimiento de las islas británicas. Nos habíamos quedado sin pertrechos de guerra para defender la península contra los alemanes, que lograron el contacto submarino con ella; Francia no nos enviaba nada porque todo se lo traía el infierno del frente francés.

La industria española, incapaz de transformarse en industria de guerra, se había paralizado, y el rendimiento de nuestras fabricas de armamento era insostenible. Callaron las fábricas y se secaban los campos por falta de brazos. El hambre asomaba por todas partes, y a pesar de las medidas de gobierno la especulación exprimió la última gota de sangre del pueblo. Careciendo de trigo se dispuso la fabricación de pan de maíz; pero no había suficiente cantidad, y como no se podía importa-

de la Argentina, a causa del bloqueo, el Gobierno se dedicó a engañar el hambre lanzando una catarata de Decretos y Reales órdenes.

Los adinerados que a tiempo vieron venir el peligro de la guerra, enviaron fuera de España sus capitales, librando así de los momentos confiscadores que se presentaban.

Pasaban como sombras siniestras por todas las ciudades — los viejos las mujeres y los niños enlutados. Los militares inválidos aumentaban y se veían como espectros arrastrarse con sus miembros mutilados; otros, ciegos, mostraban la amarga sonrisa de los que viven en la eterna noche y están a merced de todos. Ya nadie osaba entonar la *Marcha de Cádiz*. Los intervencionistas a pesar de tener el mando, no se atrevían ya a nada; escurrian siempre el bulto y buscaban a cada momento nuevas razones para justificarse. Decían que la entrada de España en la guerra había sido impuesta por las circunstancias, que fué una cosa fatal. Y es que en el frente francés ocurrían cosas graves con los soldados españoles; lo que se sospechaba en España, aunque se venía ocultando cuidadosamente...

(Concluirá)

## ECOS DE SOCIEDAD

### Entronización

Como oportunamente anunciamos ayer tarde se verificó la solemne ceremonia de la entronización del Sagrado Corazón de Jesús, en la parte del Convento de las Reparadoras que ocupan las clases de niñas sostenidas por la Asociación de María.

En el salón alto, donde se halla el altar portátil de María Reparadora, local destinado a la costura, es donde se verificó la entronización, hallándose una magnífica escultura del Corazón de Jesús en otro artístico altar portátil.

Asistieron casi todas las señoras pertenecientes a la expresada Asociación, en número de unas noventa, próximamente, con la presidenta señora de González Abreu.

El R. P. Muñoz, de la Compañía de Jesús, director de las Hijas de María, asistido por el capellán de las Reparadoras Sr. Cuervas, verificó la augusta ceremonia, pronunciando el expresado religioso jesuita una elocuente plática.

Las distinguidas Srts. María Meléndez, María Silóniz, María Pepa Clotet y María Rojo y Sojo, llevaron la imagen en unas primorosas andas, desde la planta baja hasta el sitio de su definitivo emplazamiento, formándose lucida comitiva y entonándose el canto al Sagrado Corazón.

Una de las religiosas reparadoras tocó bellas composiciones dedicadas al Sagrado Corazón y a la Virgen.

Después trasladáronse todas las señoras con los respetables señores Muñoz y Cuervas a la casa que habita el portero del Convento, que se encuentra enfermo, donde también se verificó la entronización.

Terminaron estos solemnes actos a las cuatro y media de la tarde.

La planta baja del Convento hasta los salones altos, todo hallábase lucidamente exornado, con plantas y flores.

### Destino

Ha sido destinado a la segunda sección de la Escuela Central de Tiro del Ejército, en esta plaza, D. Luis Esparza, teniente coronel de Artillería.

### Letrado

En el tren correo de hoy habrá marchado a Málaga para asuntos profesionales, el ilustrado jurisconsulto D. Francisco Clotet.

Dicho señor regresará dentro de breves días.

### Banquete en honor de Delgado Barreto

Dicen de la corte que el domingo 27 del corriente se celebrará en el «restaurant» Parisiana (Moncloa) el banquete que en honor del ilustre periodista D. Manuel Delgado Barreto, director de *La Acción*, han organizado sus amigos y admiradores con ocasión de sus éxitos periodísticos.

A dicho banquete asistirán personalidades de gran relieve en la prensa y en la política, a juzgar por las peticiones hechas a la comisión organizadora.

### Profesora

Ayer marchó a Sevilla, la señorita Angeles Ruiz Gutierrez, profesora Interina de Música de esta Escuela Normal de Maestras.

**Coronel**  
Regresó anoche en el tren correo de Madrid, el coronel de Infantería don Carlos Contreras, sargento mayor de plaza, con destino en este Gobierno militar.

### Peregrinación a Regla

En el Colegio de los Maristas aumenta el número de adhesiones de Cádiz, San Fernando y Puerto Real, para la peregrinación a Chipiona, que como los lectores saben, irá y volverá en tren especial el domingo.

El director de dicho Colegio, señor Bacquier, continúa ocupándose activamente de todos los detalles.

### De Sevilla

Procedente de Cádiz llegaron a Sevilla el coronel de Ingenieros señor García Rousa, del Centro electrotécnico; el comandante Sr. Castañón y los capitanes Sres. Yañez y Paul, que han estado a bordo del cañero *Audaz*, para instalar una estación radiográfica construida en los talleres del Centro electrotécnico.

Las pruebas de dicho aparato han sido de completo éxito.

Llegó de Granada el exministro de Gracia y Justicia D. Pedro Rodríguez de la Borbolla.

Llegó de Madrid el director general del Cuerpo de Inválidos, señor Ochando, acompañado de su distinguida esposa.

Durante su estancia en Sevilla se hospedará en el domicilio de sus hijos, los señores de Vázquez Armero (D. José Ignacio).

Regresó a Madrid el exdirector general de Primera Enseñanza e Ilustre catedrático de Historia don Rafael Altamira.

En la estación fué despedido por el rector de la Universidad, señor Candau, y personal de los Centros docentes de Sevilla.

Se encuentra en Sevilla el conde de Villafuente Bermeja.

### Viajeros

Marchó ayer a Conil, don Francisco de Mora Figueroa.

A Algeciras, don Antonio Puig, don Buenaventura Pages, doña Dolores Gutiérrez, don Juan Ferrera y don Antonio Casas.

A Madrid, don José Pérez Ló-zada.

A Barcelona y Madrid, don José M. Pinillos y su hijo.

A Ubeda regresó don José Yarra Terán, capitán de la Guardia civil.

## Ayuntamiento

### Final de la sesión de ayer

Se da lectura a un expuesto de la Comisión de Fiestas relativo a la próxima festividad del Santísimo Corpus Christi.

Se aprueba por mayoría. Expedientes de excepción formados a mozos del actual reemplazo.

Aprobados.

Se da lectura a la relación de jornales, cuenias y facturas que son aprobadas.

Se da cuenta de varias instancias presentadas, que se acuerda pasen a las respectivas comisiones.

Terminado el despacho ordinario el Sr. Lizaur habla por indicación de un compañero que ha tenido que ausentarse, para rogar a la comisión de Jardines que sean arreglados el pavimento y los bancos de la Alameda.

También habla el señor Lizaur sobre el riego y arreglo del pavimento de las calles Trille y Lacave.

El señor Péreztevar manifiesta que está en estudio el arreglo de los pavimentos y bancos de todos los paseos.

El señor Gallego manifiesta que tan pronto terminen los trabajos que efectúan los obreros municipales en el Arrecife lo efectuarán en las calles Trille y Lacave.

El señor Beltrami habla del mal estado en que se encuentra la Plaza de la Reina, lo mismo en la estación de invierno que en la de verano.

El señor Gallego hace manifestaciones referentes a los inconvenientes que encuentra la comisión de Empedrado por la carestía de los materiales, pero que se llevará a efecto el arreglo lo más pronto posible.

A las 7.20 terminó la sesión.

Amplias informaciones de Madrid, Provincias y Extranjero.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Tomadas con aparatos especiales en nuestra Redacción.

Luchas en Francia.-De la campaña submarina.-Asamblea Constituyente en Rusia.-El Ejército yanqui.-Prisioneros aliados.-Mitin intervencionista prohibido.

Del Vaticano

Audiencias pontificias

Roma.-El Papa ha recibido en audiencia de despedida al Obispo de Barcelona, al de Badajoz y al Administrador Apostólico de Solsona.

MADRID

En la Cárcel Modelo

Se ha repetido en la Cárcel Modelo de Madrid, el motín de presos.

En vista de ello, acudieron a la Cárcel el Director general de Penales y el Presidente de la Audiencia.

Con motivo del motín de presos de la Cárcel, se habló de un incidente surgido entre los altos funcionarios de Gobernación y jefes de Seguridad, por no haber dado oportunamente cuenta del plante al ministro de Gracia y Justicia.

Se ha dicho que el Sr. Burrell adoptará las medidas que crea necesarias para robustecer la autoridad de la Dirección de Seguridad.

El problema del carbón

El ministro de Fomento, ha celebrado una conferencia con una comisión de mineros de León acerca de la cuestión de la hulla.

Dará el ministro las oportunas órdenes para que se creen trenes rápidos directos a fin de solucionar la crisis del carbón en lo que a ésta depende del servicio de transportes.

La presidencia del Senado

El general Weyler niega que se le haya ofrecido la presidencia del Senado.

Combinación militar

La Prensa trata de una próxima combinación militar en virtud de la cual serán ascendidos dos coroneles de Infantería y uno de Artillería y pasará a la escala de reserva el general Roín Pañón.

Ministro portugués

Ha llegado a Madrid el ministro de la Guerra portugués, de paso para la capital de Francia.

El objeto de tal viaje es revistar las fuerzas portuguesas que luchan en el frente francés.

El embajador lusitano señor Vasconcellos ha obsequiado al referido ministro con un banquete.

Lo que dice La Cierva

Atribúyense al señor La Cierva declaraciones de carácter político.

El Gobierno dijo -ya que se propone abrir las Cortes, debe hacer que cristalice en el Parlamento alguna obra útil para la nación.

No debe perderse el tiempo en discusiones de política menuda; pero tampoco las oposiciones debieran transigir con hacer el juego al Gobierno, si éste no somete nada práctico al fallo del Parlamento.

Grave situación en Inglaterra

El Día publica y comenta una carta que ha recibido de Londres, en la cual se dice que insignes parlamentarios ingleses, residentes en aquella capital, afirman que ha llegado la hora de acabar con la guerra para no perecer, pues la situación del Reino Unido a consecuencia de la campaña de los submarinos alemanes es notoriamente gravísima, por lo que se refiere a las subsistencias.

Es de advertir que la censura británica ha dejado circular dicha carta.

Firma de Fomento

Real decreto dictando reglas para la Escuela de Ingenieros de caminos.

Los trenes de carbón

Hoy han llegado a Madrid, procedentes de Puertollano, ocho trenes, con cuarenta vagones cada uno, cargados de carbón.

Desde el martes circularán trenes diarios con 280 vagones y carga de más de tres mil toneladas de hulla.

La Exposición de pinturas

Se inaugurará el día 22 del corriente a las once de la mañana.

Asistirá al acto la real familia y el Gobierno.

Del Banco Hipotecario

Se ha celebrado Junta general de accionistas.

He aquí los datos más importantes que en la misma se consignaron: Las garantías, en 1916, ascienden a 2.762.911 pesetas.

Se ha repartido entre los accionistas

tas un dividendo del 6 por 100 y otro supletorio del 3 por 100 sobrante del capítulo de resultas.

Además se ha cedido un 2 por 100 a beneficio del personal.

Sobran ingresos de reservas. Han sido liberadas garantías en un 50 por 100 de sus valores nominales.

El gobernador de este Banco anuncia que antes del mes de Diciembre se repartirá entre los accionistas un 5 por 100 como dividendo extraordinario.

La guerra desde el punto de vista económico.-Conferencia de Besada.

En la Academia de Jurisprudencia ha dado una conferencia el Sr. González Besada.

Disertó sobre los créditos de guerra.

Presidió el Sr. Maura.

El conferenciante atribuyó la guerra actual a causas económicas.

Examinó los gastos que la guerra acarrea en los frentes, los empréstitos que origina y los recargos que trae consigo en las contribuciones.

Al final recogió las aspiraciones nacionales en este punto, observando los grandes medios económicos de que dispone Inglaterra para la lucha y los escasos de que disponemos en España, lo que nos llevaría a la ruina si intervinésemos en el conflicto europeo.

Enumeró los beneficios que puede reportar a España de no ir a la guerra, intensificando su industria y su producción y aumentando su flota para que se desarrolle nuestro comercio.

Terminó entonando un himno a España.

La campaña intervencionista.-Mitin prohibido.

El subsecretario de Gobernación nos ha manifestado que el gobernador civil de Valencia, de acuerdo con el ministro de la Gobernación, señor Burrell, ha prohibido la celebración de un mitin intervencionista, basándose en razones de orden público, pues los ánimos están muy excitados y de celebrarse dicho acto ocurrirían graves sucesos en la ciudad del Turia.

El Sr. Morots

Saldrá mañana para Barcelona el Gobernador civil de aquella provincia señor Morots.

Los harineros

Una comisión de harineros del centro de España ha visitado al señor Burrell.

Le entregaron las conclusiones por ellos aprobadas.

Solicitan que no se prohíba la exportación de dicho producto.

GUERRA DE RUSIA

Los franceses

París.-Oficial de las tres de la tarde.

Siguen nuestras operaciones contra la resistencia enemiga en la región de Chevreux.

Rechazamos un avance de los alemanes contra nuestras posiciones de la meseta de California. Sufrió el enemigo bajas.

Hay cañoneo en Berni y en Hurtevisse.

En otros puntos rechazamos fuertes golpes de mano.

En el resto del frente reina calma.

SEGUNDO PARTE FRANCES

Fuerte ofensiva germanica; es contenida.

París.-Oficial de las once de la noche.

Tras violento cañoneo, los alemanes atacaron las posiciones francesas situadas a ambos lados de Cerny.

LOS ITALIANOS

Ofensiva austriaca.- Bombardeos aéreos.

Coltano.-Oficial.

El cañoneo es violento en el Trentino, Aciago y Sugena.

Rechazamos pequeños ataques del enemigo al Sudoeste de Mori y en el valle de Maara.

La artillería enemiga bombardeó nuestras posiciones en la zona de Platva y en la planicie del Carso.

El buen tiempo favorece las operaciones.

Aviación: Hidroaviones austriacos han arrojado bombas sobre diversos puntos de Gorizia.

También repitieron un raid sobre Procco, al Norte de Priette.

Nuestros aeroplanos han bombardeado con eficacia la línea férrea de Fraigenberg.

LOS ALEMANES

Siguen los fracasos de los aliados en Francia y en Macedonia.-En el frente francés pierden los aliados 18 aparatos aéreos.-Actividad en Oriente.

Koenigswusterhausen.-Oficial de las tres de la tarde.

Hay cañoneo intenso en la región de Arras.

Hicimos fracasar avances parciales de los ingleses en Fresnoy y en Rovne, entre Mouty y Cericy.

Asimismo hicimos fracasar intentos de los ingleses para apoderarse de nuestras posiciones de Bullecourt.

Entre Soisson y Reims aumenta la actividad de los combates.

Hemos rechazado avances del enemigo en la carretera de Laon, a ambos lados de la línea férrea de Craonne, en las orillas del Aisne, en el monte Inverno y en la carretera de Berry-au-Bax.

Aviación: Ayer derribamos diez y ocho aparatos enemigos.

Nuestro aviador Reischka ha obtenido otra gran victoria.

TEATRO ORIENTAL

Continúa la actividad.

TEATRO MACEDÓNICO

Hicimos fracasar ataques de los serbios entre el Cerna y el Vardar.

El enemigo sufrió un número de bajas enorme.

LOS AUSTRIACOS

Nada importante

Budapest.-Oficial ocho de la mañana.

En ninguno de los frentes hay acontecimientos importantes que señalar.

LA GUERRA EN EL AIRE Y EN EL MAR

En el Reichstag.-Interesantes manifestaciones del ministro de Marina.

Nauen.- (Madrugada.) Un miembro del partido católico habló en el Reichstag, expresando su gratitud a toda la Marina, especialmente a los submarinos, para cuyos héroes muertos conservará la patria eterno recuerdo.

La Duma ha invitado a todos los representantes de la Cámara a que intervengan en la discusión de los proyectos administrativos.

A estos debates se les dará la mayor publicidad posible.

De América

Cuestiones militares en los EE. UU. -Roosevelt rechazado.-Irá Bertins.-La edad de las quintas.

Washington.-La Conferencia interparlamentaria norteamericana, al discutir acerca del proyecto de servicio militar obligatorio en los Estados Unidos, ha rechazado una enmienda de Mr. Roosevelt, quien pidió se formara una división para marchar, bajo su mando, al frente francés.

También ha rechazado otra enmienda según la cual la edad para el servicio en las filas del Ejército estaría comprendida entre los 21 y los 31 años de edad.

Ha sido designado el general Bertins para mandar las tropas expedicionarias yanquis que han de ir a Francia.

Incendio en el palacio municipal neoyorquino.

Nueva York.-El edificio municipal está ardiendo.

Las llamas llegan a la gran torre. El incendio se inició en la nave del Capitolio.

Ignórase las causas del siniestro

El proyecto militar yanqui

Washington.-Espérase que el Senado ratifique el acuerdo de la Cámara de Representantes acerca del proyecto militar.

El ejército norteamericano.-Hacia su formación.

Washington.-El ministro de la Guerra ha declarado que antes de tres meses estará listo un contingente de medio millón de hombres para constituir el ejército norteamericano.

Misión yanqui a Rusia

Londres.-En breve irá a Rusia una misión norteamericana extraordinaria.

"El Sindicalismo católico"

Por EUGENIO ZAVALA

Folleto sociológico y de actualidad

Obra de vulgarización de las doctrinas y procedimientos católico-sociales: 160 páginas, UNA PESETA.

Recibense encargos en esta Administración

Miscelánea guerrera

El rasgo del emperador Carlos

Viena.-El emperador de Austria ha telegrafiado al ministro de Hacienda participándole la noticia de que se suscribe al sexto empréstito austriaco para los fines de guerra con doce millones de coronas.

Con este despacho se confirma oficialmente la noticia que oportunamente trasmitimos de la importante participación que el emperador tiene en el empréstito.

Felicitación

Berlin.-El Canciller alemán ha recibido un telegrama del ministro de Negocios Extranjeros de Austria, en que éste le felicita por la cruz de la Orden de San Estéfano que a aquel ha concedido el Emperador austriaco.

Los prisioneros aliados que hay en los Imperios Centrales.

Viena.-La Correspondencia de la Guerra Austro-Húngara publica una

curiosa estadística del número de prisioneros internados en los Imperios Centrales.

Elévese a 3.078.811.

Clasifícanse, por nacionalidades, en la siguiente forma:

Rusos, 2.080.099. Franceses, 670.607. Ingleses, 33.114. Italianos, 92.017. Belgas, 42.737. Rumanos, 79.033. Servios, 54.630. Montenegrinos, 5.607.

Sesión secreta de la Cámara de los Comunes.-Acuerdos reservados acerca de la grave situación.

Londres.-La Cámara de los Comunes se ha reunido en sesión secreta, para tratar de asuntos de la guerra.

Se abordaron los siguientes asuntos: Situación naval del Reino Unido. La cuestión de Rusia.

La situación militar en los distintos frentes con motivo de la guerra submarina y efectos de ésta en el orden económico y subsistencias.

El Presidente del Consejo Mr. Lloyd George y Mr. Churchild pronunciaron largos discursos.

Sobre los acuerdos adoptados se guarda reserva.

En Inglaterra se economiza hulla

Londres.-El ministerio de Municiones ha dado órdenes de que se economice toda la hulla posible en los usos privados para que no falte la necesaria para la fabricación de municiones y material de guerra.

Provincias

SEVILLA

El Congreso de las Ciencias

Se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso de las Ciencias.

Presidió Sr. Carracido.

Aprobáronse las conclusiones de las distintas secciones.

Pronunció un discurso el alcalde de Sevilla.

También hicieron uso de la palabra los rectores de las Universidades de Sevilla, Oporto y Madrid.

El Sr. Carracido dió grandes elogios al pueblo portugués, abogando entusiastamente porque se estrechen cada día más las relaciones que le unen con el español.

Todos fueron muy aplaudidos.

NAVARRA

Un robo

Pamplona.-En el palacio del Duque de Granada se ha verificado un robo.

Los ladrones dieron muestras de gran audacia y violentaron diversos muebles.

Llevaronse 5.000 pesetas.

MURCIA

El ministro de Marina y el "Isaac Peral"

Cartagena.-Ha llegado el ministro de Marina para visitar el submarino Isaac Peral.

BARCELONA

La Condesa de Romanones

Ha llegado a esta capital la señora Condesa de Romanones.

Extranjero

FRANCIA

Incendio en una iglesia

París.-Se ha desarrollado un incendio en la iglesia de Saint Laurent.

San Fernando

Destino

A solicitud propia ha sido destinado excedente forzoso a Larache, nuestro distinguido amigo y paisano el comandante de Infantería D. Francisco Cantos, propietario de La Correspondencia de Africa, en Larache.

Buen viaje

Esta mañana en el correo marchó a Madrid con objeto de asistir a la Asamblea nacional de Contadores provinciales y municipales, que allí

AVISO

Con autorización del Gobierno, el vapor REINA VICTORIA EUGENIA demora su salida de este puerto con destino a Montevideo y Buenos Aires, efectuándolo el día 12 del actual.

Compañía Trasatlántica. DELEGACION DE CADIZ.

LA BALANZA

FABRICA DE YESO y Depósito de materiales de albañilería Cementos y Calhídrulica de Zumaya de MANUEL MAURE Y BABLE. Martiñez Campos, núm. 1.—Plaza de la Reina y Sagasta, núm. 102. TELÉFONO NUM. 47.—CADIZ

Losas y escalones de Tarifa, de todas clases y tamaño. Zócalos lisos y de varios dibujos y colores. Tuberias grés. Azulejos blancos y de colores. Losetas y ladrillos de todas clases. Lebrillos y cónicos de todas medidas. Se garantiza la calidad, peso y medida de cuantos materiales se sirvan. Exactitud en el cumplimiento de los pedidos, para lo cual cuenta la Casa con un completo material de transporte.

se celebrará el día 14, el contador del Ayuntamiento de esta ciudad, D. Rafael Rodríguez Moñino, distinguido amigo nuestro.

También marchan mañana a Madrid para pasar unos días, los señores D. Antonio Gutiérrez Báez y D. Rafael Hernández de los Santos, distinguidos amigos nuestros.

Congregación Mariana. Pasado mañana domingo, dará principio en la parroquia diocesana, la anual seisena que la Congregación de los Luises dedica a su angélico patrón San Luis Gonzaga.

Todos los domingos a las ocho y media de su mañana, se hará el acto de Congregación y a continuación el rezo de la seisena.

Concejal de Mercado. Durante la semana próxima desempeñará la Comisaría del Mercado público, el concejal D. Baldomero Gutiérrez Alonso, a quien le corresponde según el turno establecido.

Viajeros. Marchó a Burgos, la Sra. D.<sup>a</sup> Carmen Valenzuela, viuda del teniente coronel de Artillería de Ejército, con sus hijos.

En la estación se les tributó una cariñosa despedida por sus relaciones y amistades.

A Madrid marchó el coronel de Ingenieros de la Armada D. Juan A. Ruiz.

Regresaron de Sevilla los señores de Nadal (D. Ildefonso), Astrónomo de Marina.

Marchó a Sevilla, D. Diego Carlier.

Fallecimientos. Ha fallecido la Sra. D.<sup>a</sup> Rita Blanco Fernández, viuda del coronel de Caballería D. Antonio R. de Porras Vela.

También ha fallecido don Antonio Aleu Rodríguez.

A las familias dolientes enviamos el testimonio de nuestro sentido pésame.

Enfermos. Lo está la señora doña Carmen Verdona, esposa de nuestro amigo y compañero don Manuel Jiménez Ruiz, corresponsal del Diario Conservador.

También se encuentra enfermo nuestro querido amigo don Manuel Carbonell Thomas, profesor de Instrucción primaria.

Les deseamos el más pronto restablecimiento.

Marina.—Varias noticias del Apostadero.

Se han concedido quince días de licencia para asuntos propios en esta ciudad al segundo condestable don Aurelio Tocornal.

Trámite la R. O. que promueve al de médico mayor al primero don Federico Torrecilla.

EL CORRESPONSAL. 11-5-917.

Puerto de Santa María

De Madrid. De Madrid regresó el ilustrado médico don José María Gaviola, el cual en reñidas oposiciones ha ganado con el número 4 una plaza de médico de Penales.

Nuestra enhorabuena.

Herida. Rosario Verdugo fué curada anoche en el Hospital de San Juan de Dios, de heridas en el cuello y brazos, producida, cariñosamente por su esposo Gabriel Gutiérrez, de oficio tonetero.

La herida quedó en el Hospital y el amante esposo pasó a visitar la cárcel.

EL CORRESPONSAL. 11-5-917.

Balompie

Partido internacional "D. O. R. Holandés" y "Español F. C."

Debido a las activas gestiones de la Junta directiva del «Español F. C.» tendrá lugar el domingo 13, a las cinco de la tarde, un gran partido amistoso entre los citados equipos.

Los equipos holandeses han dejado buen precedente en ésta, pues uno de dichos equipos conteniendo con el «Sporting», venció a éste por once goals a cero, lo que demuestra que son jugadores de gran valía.

Serán colocadas suficiente número de sillas para comodidad de los espectadores, y ya informaremos a los lectores del resultado del encuentro. A. Guerra.

UNA BUENA MAQUINILLA

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una maquinilla denominada «La Zurcidora Mecánica», que es, sin duda, de gran utilidad. Este aparato que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar tejido o remendado cualquier par de medias o ropa, aunque estén en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos y lo que parecía de arreglo imposible, se transforma en un tejido perfecto. «La Zurcidora Mecánica», que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

La Sociedad Patent Weaver, Paseo de Gracia, 97, Barcelona, España, remite «La Zurcidora Mecánica» libre de gastos, por el módico precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato os puede proporcionar, y al escribir a la casa me el dar EL CORREO DE CÁDIZ.

DE JEREZ

El Sr. Royo Villanova, en Jerez

En el tren expreso de hoy llegó a esta ciudad el director general de Primera Enseñanza señor Royo Villanova, con el fin de inaugurar las escuelas que han sido graduadas.

Esperaban en la estación la llegada del ilustre viajero el alcalde señor González Hontoria, diputado a Cortes don Manuel Moreno Mendoza, secretario del Ayuntamiento don José Ríos Flores, señores vocales de la Junta local de Primera Enseñanza, ingenieros don Paulino Arias, maestros de las escuelas nacionales y otras personas cuya anotación se haría interminable.

Al entrar en agujas el tren estalló una entusiasta ovación que se repitió al bajar del tren el Sr. Royo Villanova. Acompañaban a éste la bellísima Srta. María del Carmen Armifián, las Directoras de las Escuelas Normales de Sevilla y Cádiz, y los inspectores de primera enseñanza de Sevilla y Cádiz D. Antonio Arocha y D. Ruperto Escobar.

Los expedicionarios y señores que le esperaban se dirigieron a la escuela recientemente graduada denominada de San Juan Bautista, que dirige la ilustrada maestra D.<sup>a</sup> Luisa Regife y Silva.

Muy complacido quedó el señor

Royo Villanova de esta visita, trasladándose seguidamente a la Escuela de niñas también graduada de Ntra. Sra. del Socorro, que dirige doña Isabel Iglesias Serrano.

Satisfechísimo se mostró el señor Director de esta visita que hizo con todo detenimiento, felicitando a la Sra. Directora.

Acto seguido dirigiéronse los excursionistas a la Escuela graduada de niños que dirige D. Pastor Pérez Carrillo.

Este mostró al Sr. Royo Villanova, los trabajos caligráficos allí ejecutados por los alumnos de su escuela, celebrándolos todos, pero muy especialmente una mesa revuelta ejecutado de manera magistral por los alumnos Rodríguez y Hortas, este último hijo del secretario particular del señor alcalde.

Después trasladose la comitiva al Depósito de aguas de Tempul.

También visitó nuestro ilustre huésped las obras del cuartel de Caballería y la iglesia de Santiago.

A las dos de la tarde se celebró en el hotel «Los Cisnes», el banquete con que le obsequiaban los maestros nacionales y la Junta local de primera enseñanza.

Ocupó la presidencia el Sr. Royo Villanova, que tenía a su derecha al Alcalde Sr. González Hontoria y al inspector de primera enseñanza de la provincia de Cádiz Sr. Escobar, y a su izquierda al diputado a Cortes señor Moreno Mendoza y al inspector de Sevilla Sr. Arocha.

Antes de terminar el almuerzo, el Alcalde ofreció el banquete al Sr. Director general.

Este agradeció el homenaje de que se le hacía objeto.

A las cuatro de la tarde visitaron la bodega de los Sres. González Byass y C.<sup>a</sup>, donde fueron recibidos por el gerente de la casa D. Pedro N. González Soto y D. Enrique de Isasi, jefe del escritorio.

En la bodega de los Apóstoles fueron obsequiados los excursionistas, saliendo todos muy satisfechos de las atenciones recibidas de los Sres. González Soto e Isasi.

Debido a la precisión del tiempo no pudieron visitar las bodegas de D. Pedro Domecq.

En el expreso regresó a Sevilla el Sr. Royo Villanova.

Restablecido

Lo está de sus dolencias el apreciable joven D. Francisco Sierra. Nos alegramos.

Enfermo

Continúa delicado de salud, el oficial de la Secretaría municipal, don Manuel Turón Galán.

Deseámosle un rápido restablecimiento.

Viajante

Regresó de Madrid y otras capitales, el activo viajante de la casa Diez Hermanos, D. Julio Molina. 10-5-917.

Telegramas

Cumpliendo los deseos que en el banquete de ayer mostrará el señor Royo Villanova, anoche ordenó el Sr. Alcalde se expidieran los siguientes telegramas:

«Madrid.—Alcalde a ministro Instrucción pública:

Reunidos fraternal banquete Junta local, maestros y prensa, celebrar inauguración Escuelas graduadas, acordóse unanimidad testimoniar V. E. expresiva gratitud por beneficios resolución y dirigirla nombre todos y pueblo Jerez el más afectuoso saludo. Julio González Hontoria.»

«Alcalde a Ministro Gobernación.

Reunidos fraternal banquete Director general, Junta local, maestros y prensa celebrar inauguración Escuelas graduadas con créditos obtenida por V. E., acordóse por unanimidad testimoniarle la más viva gratitud en nombre de los reunidos y pueblo de Jerez, dirigiéndole el más afectuoso saludo. Julio González Hontoria.»

Novillada

Se nota gran animación para la novillada del domingo en la que Cazalla, «Gorete» y «El Rayo» estoquearán novillos de don José García Santos, antes de don Manuel Romero, cuyo ganadero ha apartado seis bonitos ejemplares.

Fallecimiento

A las cinco de la mañana de hoy ha fallecido en esta ciudad el que fué querido amigo nuestro don José de Castro Rafoso, dejando en la mayor de los desconsuelos a su esposa e hijo.

Entre las numerosas amistades con que contaba el finado ha causado hondo pesar tan triste noticia, pues por su bondad de carácter y afable trato supo congraciarse el aprecio de todos.

Reciban sus atribuladas viuda e hijo nuestro más sentido pésame, así como su señor tío, el oficial mayor de la Secretaría municipal, por la inmensa pena que les aflige.

Comisiones

A las 4'50 de hoy se reúne la comisión municipal de Policía urbana. Para mañana a las 17'39 ha sido convocada la de Mercados y Madero.

EL CORRESPONSAL.

11-5-1917.

URGENTE

Se pagaría bien un álbum de grabados de GOYA y un buen manuscrito antiguo con pinturas y libros. Dirigirse: Pedro Vindel, Zorrilla, 13, Madrid.

Miscelánea

Comisiones municipales. Para hoy han sido citada de segunda, la de Corrección pública y de primera la de Policía Urbana.

El correo. Anoche llegó el tren correo con 55 minutos de atraso.

Servicios municipales. Durante la próxima semana les corresponde la Inspección de los servicios municipales a los concejales siguientes:

Arbitrios: D. Luis Beltrami. Mercado de la Libertad: D. José Martínez Rodríguez. Pescadería: D. Diego Fuentes. Empedrado: D. Manuel Hevia. Consumos: D. Sebastián Martínez de Pinillos.

Cementerio: D. Antonio García García. Matadero: D. José Martín Rodríguez. Policía Urbana: D. Amós Quintana.

Corrección Pública: D. Francisco Merello. Cadáveres sepultados. Lo fueron en el Cementerio católico los de las personas siguientes:

D.<sup>a</sup> Matilde de la Pascua Ríos, doña Ascensión Olivencia Peiró, don Manuel Ruiz Flores, D.<sup>a</sup> María Brún Traverso, D. Modesto Valera Fernández, Juan Vila Gori, Antonio Pérez Patino y D.<sup>a</sup> Josefa Ríos Cano. Quinina en forma superior.—El efecto tónico y laxante del LAXATIVO BROMO-QUININA la hace superior a la Quinina ordinaria y no afecta a la cabeza. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita. Servicios de la Guardia civil. La de Bornos ha denunciado a José Abadía Galván y a José Abadía Abrigos, por hurto de leña en el sitio conocido por la dehesa «El Membrillo».

SECCION RELIGIOSA

Santo de hoy. Santo Domingo de la Calzada. Santo de mañana. San Pedro Regalado, el.

JUBILEO

Día 12.—En la iglesia de Sto. Domingo. Día 13.—En la misma iglesia. Se manifiesta a las 6 y se oculta a las 7 y 30.

CULTOS

Adoración Nocturna. El turno Corpus Christi, la noche del 12 al 13 de Mayo a las nueve y media en punto de la noche.

El mejor calzado

SE VENDE EN EL LOUVRE PLAZA DE CASTELAR Precio fijo verdad — MARCADO EN CADA PAR —

Próximo a llegar UN WAGON DE CARBON ANTRACITA ALMENDRA los compradores que deseen aprovechar el excepcional precio de 18 CENTS. KILO sirviéndolo directamente de la estación a su llegada por partida de 460 kilos (10 quintales) deberán pasar aviso cuanto antes al Depósito de Vinos, San Francisco 6 CLASE BUENA - SIN POLVO (VEASE LA VUELTA)

AGUAS DE VILLAHARTA Establecimiento Hidro Mineral de Fuente Agría ESTACION FERREA, EL VACAR.—VILLAHARTA. Diabetes, Clorosis, Anemias, Neurastenia, Hígado y Vías urinarias TEMPORADAS OFICIALES: Del 1.º de Abril al 15 de Junio y del 1.º de Septiembre al 15 de Noviembre. Dirección en Córdoba: AVENIDA DE CERVANTES, 16. Los pedidos al Administrador de Fuente Agría.

NOVEDAD!! La Zurcidora Mecánica Con este aparato hasta un NIÑO puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de seda, algodón; lana o hilo. Su manejo es sencillo, agradable y desefecto sorprendente. La Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar. No debe faltar en ninguna familia. Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS por Giro postal.—No hay catálogos. Patent Magic-Weaver PASEODE GARCIA, 97.-BARCELONA.

CALLOS Juanetes, Ojos de Gallo, Borrugas y toda dureza desaparecen en tres días con el — patentado — UNGÜENTO MAGICO En las buenas farmacias y droguerías, 1 pta.—Farmacia Puerto. Plaza de San Ildefonso, 4. Madrid.

Enfermedades de los ojos CONTRERAS JIMENEZ Consulta de 1 a 3. Sacramento, 49.—Cádiz.

BAZAR INGLES Almacenes de Ferreteria y Pinturas Herrajes y herramientas para Artes y Oficios.—Surtido completo de cuchillería, cubiertos para mesa y baterías de cocina. —Material para instalaciones de gas, agua y electricidad. Calles San Pedro, Sagasta y Vargas Ponce.—Cádiz.

Aviso importante En la Administración de este periódico se reciben esquelas de defunción y aniversario, para la edición de la noche hasta las 6'30 de la tarde, y para la de la mañana hasta las 5'30 de la madrugada. Marqués del Real Tesoro 8

POR TELÉGRAFO Ultima hora El Congreso de las Ciencias (De nuestro redactor Sr. Aceituno) Sesión de clausura.—La confraternidad hispano-lusitana. Con extraordinaria animación se ha celebrado en la iglesia de la Universidad la sesión de clausura del Congreso de las Ciencias. Pronunciaron discursos el rector de la Universidad de Sevilla, el alcalde de la misma ciudad y el portugués señor Costas Soles, rector de la Universidad de Coimbra. Dedicó este un saludo al Rey de España y abogó por la confraternidad hispano-portuguesa. Hizo un resumen notabilísimo el rector de la Universidad de Madrid Sr. Carracedo, quien encomia la importancia de los actos celebrados. Ellos son prueba—dijo—de que España quiere vivir con el esplendor de antaño. Detuvóse en consideraciones sobre las consecuencias del Congreso, en orden a la importante indicación que hizo el Rey en la sesión inaugural. Se acentúan—añadió—las corrientes encaminadas a la unidad de las provincias ibéricas. Saludó a Portugal en párrafos elocuentísimos, y a las distintas naciones en guerra, haciendo votos porque esta termine pronto. El próximo Congreso Se celebrará el próximo en Portugal, si es que no puede ser en Bilbao. "Garden parti" En el parque de María Luisa fué obsequiado el Comité Hispano-Americano con una garden parti que resultó animadísima. Un banquete Por la noche, en el Pasaje de Oriente, se reunieron los congresistas en fraternal banquete en honor del Presidente y de las mesas de las distintas secciones. Conferencia femenina Por la mañana disertó en la Universidad, ante selectísima concurrencia la escritora María Maestu. Excursión Mañana se verificará una excursión a Sanlúcar de Barrameda. ENFERMEDADES de los OJOS DR. RIBAS VALERO Consulta de dos a cuatro. CERVANTES 6.—CADIZ. "EL CORREO DE CADIZ" REEMBOLSABLE Si quiere V. economizar dinero, suscribese a "EL CORREO DE CADIZ"



Cazadoras de drill crudo o kaki. De Ptas. 12 a 20. Traje de drill crudo, kaki o listado. De Ptas. 40 a 38. Pantalones cortos para sportman, de drill. De Ptas. 8 a 12.

# GRANDES ALMACENES EL AGUILA

(25, SAN FRANCISCO, 25)---CADIZ

## SUCURSALES

Madrid, Barcelona, Alicante, Almería, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid, Zaragoza,



Traje de estambre negro, azul y color. De Ptas. 70 a 75. Guardapolvo de drill beige, manga «raglands». A Ptas. 23.



Traje de estambre, vicuña o jerga, para jovencitos de 10 a 16 años. De Ptas. 19 a 50.



Trajes de lanilla, para niños de 4 a 9 años. De Ptas. 12 a 31.



Blusa de crepón de seda, en negro, azul y colores. De Ptas. 33 a 35.

## Precio fijo

## Ropas confeccionadas para Caballero, Señora, Niño y Niña.

Gorras, Sombreros de paja, Calcetines, Corbatas, Fajas, Ligas, Tirantes, Pañuelos, etcétera.

## Ventas al contado



Blusas batista blanca. A Ptas. 5/75.



Traje de gabardina, cuello de organdín bordado, para niñas de 4 a 9 años. De Ptas. 22 a 24.



Vestido de voile blanco bordado. De Ptas. 6/75 a 8.

## Plancha de cocina "LA POPULAR"

Se coloca encima de las hornillas corrientes que no pueden quemar más que el carbón vegetal o de encina y las convierte instantáneamente y sin ningún gasto de instalación en cocinas de las llamadas económicas, proporcionando inmensa economía diaria, porque se puede entonces quemar en ellas carbón cok o antracita, que es mucho más barato y dura más.

Sólo gasta medio kilo de antracita por hora } PIDA USTED  
Sólo gasta medio kilo de antracita por hora } una  
Sólo gasta medio kilo de antracita por hora } : hoy mismo :

¡¡ AHORRA CARBON !! EL CARBON ES ORO !!

Precio: 30 pesetas en cualquier estación de España, contra reembolso. En las poblaciones en que hay Delegados se alquilan por 5 ptas. al mes. Si se desean accesorios (tres tubos, un codillo y 3 ganchos): Ptas. 12.

Se solicitan Agentes-delegados en donde no existan. Escriba Ud. hoy mismo. Mañana puede ser tarde.

## PLANCHA DE COCINA "LA POPULAR"

Patente CARLOS MARTINEZ DEL CERRO.—Casa Central: San Francisco, 6. Cádiz.—Delegación en Madrid: calle Velázquez, 75.—Delegación en Barcelona: Concurso-Feria-Industrial y Comercial. Palacio del Tibidabo.

## SERVICIOS DE LA

## Compañía Trasatlántica de Barcelona

en el mes de Mayo de 1917

Líneas al Río de la Pla'a y al Brasil

REINA VICTORIA EUGENIA

Saldrá el 10 de Mayo de Bilbao y Santander, el 15 de Gijón, el 20 de Coruña, el 25 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

P. DE-SATRUSTEQUI

Saldrá el 10 de Mayo de Bilbao y Santander, el 15 de Gijón, el 20 de Coruña, el 25 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Antillas, Méx'co, New-York y Costafirme

MONTSERRAT

Saldrá el 10 de Mayo de Bilbao y Santander, el 15 de Gijón, el 20 de Coruña, el 25 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

REINA M. CRISTINA

Saldrá el 10 de Abril de Bilbao, el 15 de Santander, el 20 de Gijón y el 25 de Coruña, para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana.

Se anunciará oportunamente la salida del vapor

## MANUEL CALVO

para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico y Puertos del Pacífico.

## Línea de Filipinas

Se anunciará oportunamente la salida del vapor de esta línea.

## Línea de Fernando Poo

## SANTA ISABEL

saldrá el 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasaje a quienes a Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

## EL CORREO DE CADIZ

## REEMBOLSABLE

RECOMIENDA COMPRAR en los siguientes establecimientos, que se comprometen a rebajar el dos por ciento a todo comprador que siendo suscriptor a EL CORREO DE CADIZ, presente el recibo de suscripción correspondiente al mes anterior.

- COLONIALES. Emilio Portas y C.ª, Cobos y R. Bustamante.
- DEPT. DE VINOS. Martínez del Cerro, San Francisco 6.
- EFFECTOS NAVALES. José Díaz y C.ª, Isaac Peral 23.
- PAPELERIA. «El Fénix», San Francisco 15.
- SASTRERIA. «La Realización», D. de la Victoria 8 y 6.
- TALLER DE PINTOR. Guillermo Real, Rosario 15.

## VAPORES ESPAÑOLES

DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.

SERVICIO QUINCENAL  
Para Canarias, S. Juan de Puerto-Rico, Ponce, Sanlúcar de  
Cuba, Habana y Cienfuegos

## MARTIN SAENZ

Saldrá del puerto de Cádiz el día 18 de Mayo de 1917. Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga sin trasbordo para los referidos puertos. Informarán sus Armadores, PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª. Plaza de SAN AGUSTIN núm. 2.

## Vapores de Ibarra y Compañía (S. en C.)-Sevilla.

SERVICIO REGULAR DE VAPORES  
ENTRE BILBAO, SEVILLA, MARSELLA Y PUNTOS INTERMEDIOS  
SALIDAS DEL PUERTO DE CADIZ  
Para Vigo, Marina, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Avilés, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.  
Los viernes a las 16.  
Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona Osete y Marsella.  
Los miércoles a las 18.  
Admite carga y pasajeros.—Consignatario: JUAN JOSÉ RAYVINA.—BRATO DUMCO DE CÁDIZ.

## VAPORES TRASATLANTICOS DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.ª

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES con escala en Las Palmas y Santos

## BALMES

Saldrá del puerto de Cádiz el día 18 de Mayo de 1917. Admite pasajeros de primera, segunda y tercera ordinarios, y carga para los referidos puertos, sin trasbordo. Informarán sus Armadores, PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª. Plaza de SAN AGUSTIN núm. 2.

## Imágenes y Altares

JOSÉ TENA.-PUENTE DEL MAR 1.-VALENCIA  
Se construyen toda clase de Imágenes talladas en madera, de 50 pesetas en adelante. Para vestir, desde 80 pesetas.—Altares. Estables desde 150 pesetas.—Urnas Sagrada Familia, para la visita domiciliaria, desde 24 pesetas.

## NO DEJAR DE CONSULTAR ESTA CASA

CHOCOLATES DE QUINTÍN RUIZ DE GAUNA ENVIOS A TODAS PARTES VITORIA, ALAVA